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Just over 1-in-3 Canadians in 2009 say they are planning (or have 
planned) for retirement;  the decline from 2008 is most noticeable 
among those aged 55+

Q.B3 Prior to retiring, did you do any retirement planning?/ Are you currently doing any retirement planning?
Base: All respondents
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Just one-third of Canadians have contributed to, or plan to 
contribute to, an RRSP this year – the lowest contribution incidence 
in 14 years

Q.C4a Have you already contributed to, or do you plan to contribute to a Registered Retirement Savings Plan or RRSP this tax year?
Base:  All respondents (n=1457)
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18-34 49% 47% 40% 35%
35-54 63% 60% 51% 43% 
55+ 32% 38% 29% 23%



�� 3
Privileged and confidential © 2009 Ipsos Reid

54%

46%

Yes

No

Among those who will not make a contribution this year or who plan 
to contribute less than they did in 2008, half say they will decrease 
their contributions because of the economy

Q.C5b Will you decrease your contribution or not contribute to your RRSP this year because of current economic conditions? 
Base:  Have RRSP and have not contributed/do not plan to contribute (n=392)
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Almost half think Canadians are better prepared for retirement than 
they were 20 years ago.  However, those aged 35-54 are more likely 
to say there are more demands on their money, making it harder to 
prepare for retirement.

Q.B4a In general, do you think that Canadians are better prepared for their retirement than they were 20 years ago? Which of the following statements best describes what you think?
Base:  All respondents (n=1457)
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Yes - there is much more information available to
help Canadians prepare

Yes - they are learning from their elders who are
living longer in retirement

No- it was much simpler 20 years ago to prepare
for retirement

No- there are more demands now on our money
and so we save less than 20 years ago

There is no significant change between now and
20 years ago
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Excludes ‘Don’t know’ responses


